

“90后”新农人：感受生命和土地的连接

“车间”科普课,多多益善



7月26日,在河北省承德市隆化县张三营镇东凤村,宫希希(中)在田间清点出工人数。

刘金海 方欣 牟宇

整理好脚上的雨靴,戴上俏皮的黄色遮阳帽,宫希希一脚踩进水田,弯下腰,使尽全身力气,拔出一把稗子。

“这个季节的杂草长得都比较壮,拔起来不容易。”她边拔边说,“但是除草又非常必要,否则它就会跟稻子争夺养分,影响(水稻)生长。”

这是一个多月前的一个上午,骄阳当空,刺得人睁不开眼睛。宫希希深一脚,浅一脚地在水田中前行,汗水很快浸湿了全身,黝黑肤色难掩脸上的稚嫩。

很难想象,这位28岁的安徽姑娘是一家生态农场的副场长,最多时管理着11.6公顷生态水稻田和百余名工人。

王丁 吴刚 刘金辉

河南有着众多优质自然遗产、旅游资源。新冠肺炎疫情来袭,河南旅游市场经历从重创到重生的过程。时下,河南旅游业在逆境之中积蓄力量,寻求突围。

转守为攻寻机遇

石磨秋千老屋,织机油坊古树。伴着蝉鸣,河南省平顶山市宝丰县杨沟村曾吸引周边游客。突如其来的新冠肺炎疫情,让杨沟村不知所措,但痛定思痛后,又开始寻找新机遇。

52岁的茹平哲是一名自行车运动爱好者,平日喜欢到附近特色的村庄骑行。“我骑了3个小时从平顶山市区来到杨沟村,喝杯茶,看会书,吃一根有着童年记忆的大麻花。”茹平哲说,“疫情使得远途旅游受限,近郊游别有一番风味。”

7月初,平顶山市一幼儿园的20多名教师来这里参与团建,感受田园之美。“在这里感到,诗不在远方,近在咫尺。”该幼儿园园长韩媛媛说。

为了发挥杨沟村的带动作用,宝丰县将相邻的王堂村、龙泉寺村与杨沟村合并发展,组建“龙王沟乡村振兴示范区”,在示范区打造农耕研学自然教育基地,结合当地特色,开发以农事、宝丰县接待和旅游服务中心主任王校杰说:“疫情期间,景区虽然关闭了,但是我们趁机打磨村庄景观,研发新的旅游线路。同时,加快推进当地蜂蜜、菜籽油、大麻花等特色产品上线销售。”

河南省信阳市新县西河村,背靠青山,面朝西河,村内150多间民居青砖黛瓦错落有致。走进这座有着700多年历史的古村,感受到别样的宁静闲适。近年来,西河村凭借独特的生态人文资源,以“画里西河,梦里乡村”为发展乡村旅游,旺季时数十家民宿一床难求。疫情之下,“预订出去的房间遭多次退订,旅游收入大幅减少。”西河村老

本报讯(记者赵礼秦)9月14日上午,中共山西省委宣传部举行“山西这十年”系列主题新闻发布会的第十三场发布会,同时也是省卫生健康委专场新闻发布会。

党的十八大以来,全省卫生健康系统始终把人民健康放在优先发展的战略位置,努力提升卫生健康服务供给,持续提升人民群众健康福祉,全面推动卫生健康事业高质量发展并取得显著成效。

健康山西建设取得新进展。统筹“健康山西”战略布局,出台《健康山西2030》规划纲要并启动实施16个专项行动。全省共建设国家级健康县(区)10个、省级健康县(区)23个。开展重大疾病预防,建成14个国家级、29个省级慢性病综合防控示范区,癌症、心脑血管疾病早筛早诊早治项目使68.15万人受益。糖尿病、高血压门诊用药纳入医保范畴,184万人受益,减轻负担6.3亿元。推进公共卫生服务均等化,人均基本公共卫生经费从25元提高到84元,服务项目由10类扩展到30类,覆盖居民生命全过程,人均预期寿命由2010年74.92岁上升到2020年77.91岁,孕产妇死亡率、婴幼儿死亡率等主要健康指标好于全国平均水平。

深化医药卫生体制改革取得新突破。深化县域综合医改,山西省被确定为全国紧密型县域医共体建设试点省,

新华社记者 刘金海摄

生活的底色

土地,在宫希希很小的时候,就成为她生活的底色。

4岁前,宫希希在乡下和爷爷奶奶生活在一起。童年的记忆构成了她对世界最初的印象:清澈的河水里,小鱼小虾畅快游着;田埂上的野花开,蜜蜂和蝴蝶飞舞;孩童们自由自在的喧闹活跃着整个村庄……

即使后来随父母去县城生活,宫希希也经常来往于城乡之间,她发现自己“更喜欢乡村,喜欢土地,也喜欢亲切的村民。”

宫希希心里“好像有了一个乡土中

国梦”。随着年岁渐长,梦想的根扎得越来越牢。在填报高考志愿和选择工作这两项重要决定上,她都毫不犹豫地选择了农业。

2012年,宫希希进入华中农业大学,学习植物保护专业。四年的大学生涯很快过去,宫希希至今坚守在农业种植一线。

一开始,父母并不理解宫希希的选择,认为她太理想化了,况且女孩子做农业“太辛苦”“容易晒黑”“也不好找对象”。

可是,宫希希却有自己的坚持。“在自然环境下工作,看到一年四季的变化,能感受到生命和土地的连接。”在宫希希眼里,这比所谓的物质和体面更为重要。

与“自然农耕”亲密接触

不顾父母和亲友的劝阻,宫希希选择了农业作为事业,兜兜转转进入“自然农耕”这一领域。

所谓自然农耕,就是在种植过程中不使用农药、化肥、除草剂,依靠自然生态制衡病虫害,使用可自留种的种子,回归传统农耕的农业生产方式。

“比起身上的苦和累,我收获的更多。”宫希希一头扎进了湖北黄梅的大山深处,一待就是3年。

“接触农业越久,才发现自己知道得越少。”在黄梅基地的3年,宫希希逐渐打开新的世界,一切都那么新鲜。

远离城市的喧嚣,宫希希在大山之中劳作流汗。她呼吸着新鲜的空气,看着水稻春种夏长,秋收冬藏,认识不同的昆虫,看花开花落,望云去雨来。

她还掌握了摩托车、三轮车、面包车和大型旋耕机的驾驶技能,成为村里闻名的“全能女车手”。

宫希希在视频网站上开设了账号,利用自己所学向年轻人科普农业知识。在镜头前,她双手各拿着稻子和稗子,讲述稗子“狡猾”的生存策略,“告诉你一棵稗子提心吊胆的春天”。

来到黄梅的第一年,突然出现的野猪,让育秧计划大乱。宫希希和同事轮流守夜,要防野猪,还要防蚊虫。25岁的夏天,便在一夜夜的紧张守候中度过。

2020年,黄梅基地遭遇山洪。洪水冲下来把农田淹没,靠近河边的部分农田被沙子覆盖,有的整个田块都被冲走。洪水过后,宫希希和同事们重新垒起被冲垮的田埂,清理泥沙严重的沟渠。这次洪水,让宫希希真正明白,农业靠天吃饭,人要敬畏自然,顺应自然。

在宫希希和同事们的努力下,土地呼吸得愈加顺畅,万物在其间自然生长。春天,旋耕机在田中忙碌,后面跟着一群白鹭,它们巴望着松软的土地,等着刚被翻出来的蚯蚓、黄鼯、泥鳅,以便大快朵颐。夏天,蚜虫在田埂上,旁边就是天敌瓢虫和草蛉的卵,这是农田里常见的小型生态链。秋天,稻穗换了金黄色的衣装,其中的一部分会成为自留种,保存着适应当地气候环境的基因,在仓库里捱过寒冬,等待来年再进这片土地。

“生态农业是在保留一个火种。”宫希希说,“保留干净的土地,干净的粮食,干净的季节。”

宫希希带着她的火种,来到了河北承德。

在河北省承德市隆化县张三营镇东凤村,清晨五点四十分,宫希希骑着自行车穿梭于稻田间。一路上,稻苗正脚

“村民都没有闲着,坚信磨刀不误砍柴工。”新县田铺乡田铺社区党支部书记韩家旭信心满满。

“近水楼台”民宿主人韩光志告诉记者,村委会引导村民在歇业期间升级改造。指着自家刚装上的红灯笼、房屋轮廓灯、草坪射灯,韩光志说:“灯饰、电线等耗材加上人工成本,少说也得三千多块,政府全部替我们掏钱解决。”

“这是提升村容村貌最好的时机。”韩家旭说,村里统一组织村民进行农家菜制作培训,民宿服务标准化培训,池塘河道清淤、停车场升级改造,十余项改进措施正在田铺大湾有序推进。

“疫情期间,我们要在做好疫情防控的情况下谋发展,把基础设施提升上去,把规划的项目赶紧落地。”金刚台西河景区负责人江建军说。

为了帮扶疫情下遭受重创的旅游产业,河南省文化和旅游厅发布纾困助企政策指南,多地文旅部门成立文化旅游消费促进工作专班,精准施策。

安阳县白璧镇西裴村是一个传统村落,省级文物保护单位——仰韶文化遗址是该村的旅游名片,仰韶文化、农耕记忆老街每年吸引众多游客。“疫情暴发后,举办活动受限,村庄变得冷清了。”白璧镇镇长田志刚说。

为解开困局,安阳县提升改造西裴村现有旅游资源,增加亲子游和研学游项目,打造无动力儿童乐园、彩虹吊桥、二十四节气园等游乐场所。经过改造,西裴村形成“仰韶+农耕+亲子+研学+采摘”的文旅体系,这里既能玩、又能学。

55个。卓越医学团队创新发展,整合、新建77个亚专科,打造47个卓越医学团队,引进开发161项国际国内一流前沿医疗技术。扩大医疗卫生资源供给,每千人口执业医师数由2012年2.88人增长到2021年3.26人,每千人口医疗机构床位数由5.22张增加到6.57张;建成100个卒中中心、65个胸痛中心、50个创伤中心;“互联网+医疗健康”智慧服务覆盖100%的三级医院,90%的二级医院。

公共卫生安全防控水平实现新跨越。建立每日值班疫情报告和省委专题会议制度,始终坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,落实省委“早、快、准”防控要求,成功应对30多起疫情冲击。全面加强常态化社会面筛查和重点人群“应检尽检”,完善多点多发监测预警体系。严格落实“落地核酸+点对点转运+精准赋码”全链条工作机制,国际入境航班闭环管理、进口冷链物流和寄递物流总仓管理制度,第一时间阻断传播链。建立健全“露头就打、以快制快、并联推进、日清日结”处置机制,快速打好疫情歼灭战。持续提升流调溯

“我们还加快实施文旅融合,打造大别山1号旅游公路品牌,实现多种交通方式内联外畅。”裴军说,大别山腹地的旅游景点将串珠成链,实现快进慢游深体验。

在信阳市新县香山湖畔林冲村,大别山露营公园二期项目有序推进,别苑民宿、露营学院、7个露营活动广场和剧院从蓝图变为现实,从大别山露营公园到露营村,从单纯的自驾车营地到复合型的全域旅游载体,“乡村旅游+研学”新模式正在逐步成型。

“我们”还加快实施文旅融合,打造大别山1号旅游公路品牌,实现多种交通方式内联外畅。”裴军说,大别山腹地的旅游景点将串珠成链,实现快进慢游深体验。

在信阳市新县香山湖畔林冲村,大别山露营公园二期项目有序推进,别苑民宿、露营学院、7个露营活动广场和剧院从蓝图变为现实,从大别山露营公园到露营村,从单纯的自驾车营地到复合型的全域旅游载体,“乡村旅游+研学”新模式正在逐步成型。

“我们还加快实施文旅融合,打造大别山1号旅游公路品牌,实现多种交通方式内联外畅。”裴军说,大别山腹地的旅游景点将串珠成链,实现快进慢游深体验。

在信阳市新县香山湖畔林冲村,大别山露营公园二期项目有序推进,别苑民宿、露营学院、7个露营活动广场和剧院从蓝图变为现实,从大别山露营公园到露营村,从单纯的自驾车营地到复合型的全域旅游载体,“乡村旅游+研学”新模式正在逐步成型。

旅游业寻机 河南在蓄力

新华社记者 郝源摄

“我们还加快实施文旅融合,打造大别山1号旅游公路品牌,实现多种交通方式内联外畅。”裴军说,大别山腹地的旅游景点将串珠成链,实现快进慢游深体验。

在信阳市新县香山湖畔林冲村,大别山露营公园二期项目有序推进,别苑民宿、露营学院、7个露营活动广场和剧院从蓝图变为现实,从大别山露营公园到露营村,从单纯的自驾车营地到复合型的全域旅游载体,“乡村旅游+研学”新模式正在逐步成型。

“我们还加快实施文旅融合,打造大别山1号旅游公路品牌,实现多种交通方式内联外畅。”裴军说,大别山腹地的旅游景点将串珠成链,实现快进慢游深体验。

“我们还加快实施文旅融合,打造大别山1号旅游公路品牌,实现多种交通方式内联外畅。”裴军说,大别山腹地的旅游景点将串珠成链,实现快进慢游深体验。

在信阳市新县香山湖畔林冲村,大别山露营公园二期项目有序推进,别苑民宿、露营学院、7个露营活动广场和剧院从蓝图变为现实,从大别山露营公园到露营村,从单纯的自驾车营地到复合型的全域旅游载体,“乡村旅游+研学”新模式正在逐步成型。

“我们还加快实施文旅融合,打造大别山1号旅游公路品牌,实现多种交通方式内联外畅。”裴军说,大别山腹地的旅游景点将串珠成链,实现快进慢游深体验。

在信阳市新县香山湖畔林冲村,大别山露营公园二期项目有序推进,别苑民宿、露营学院、7个露营活动广场和剧院从蓝图变为现实,从大别山露营公园到露营村,从单纯的自驾车营地